
ATA DA 69ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH-LITORAL

Aos cinco dias, do mês de dezembro, do ano de dois mil e vinte e quatro, às 9h,

realizou-se de forma híbrida, presencialmente na Câmara Municipal de Itapipoca e

virtualmente via plataforma Microsoft Teams, em observância ao Art. 8º da Portaria

nº 566/2020, da Secretaria de Recursos Hídricos – SRH, a 69ª Reunião Ordinária do

Comitê da Bacia Hidrográfica do Litoral – CBH Litoral. Pautas: 1) Apresentação e aprovação

das atividades  do CBH Litoral  programadas para 2025. 2) Acompanhamento da Operação

2024.2.  3)  Oficina  de  Legislação  Ambiental.  4)  Homenagem  “Amigo  das  Águas  2023”.

Estiveram presentes, do CBH Litoral,  Usuários: Carlos André Braz (Companhia de água e

esgoto  do  Ceará  –  CAGECE),  João  de  Sousa  Teixeira  (Associação  Comunitária  Pró-

Melhoramento  da  Fazenda  Velha),  Francisco  Célio  dos  Santos  (Associação  de

Desenvolvimento Social e Cultural da Comunidade do Purão – ADESCP), Ziberonio Lucas

Alves (Sindicato Rural de Amontada), José Almir Barros (Associação Comunitária Rural Bela

Vista), João Braga Rodrigues (Associação Comunitária dos Moradores da Fazenda São José),

José Edvar de Lima (Associação Comunitária dos Pequenos Produtores Rurais de Buruti),

Luiz Henrique Cruz Macedo (Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Sobral – SAAE) e

Erandir  Cruz Martins (Colônia de Pescadores Z-67 de Sobral).  Sociedade Civil: Hamilton

Teixeira Viana (Faculdade de Educação de Itapipoca – FACEDI/UECE), José Teúnas Ramos

(Lions Clube de Acaraú), Raimundo Rosa Julião (Federação das Associações de Irauçuba –

FAI),  Moises Viana Araújo (Sindicato dos Trabalhadores  Rurais Agricultores e  Cultura de

Itapipoca), Antônio Carlos do Nascimento (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e

Cultura  de  Acaraú),  Misalene  Sousa  de  Araújo  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais

Agricultores e Cultura de Itarema) e José Anísio Sales (Sindicato dos Trabalhadores Rurais

Agricultores  e  Agricultoras  Familiares  de  Santana  do  Acaraú).  Poder  Público  Municipal:

Francisco  Arnaldo  Paiva  Soares  (Prefeitura  Municipal  de  Amontada),  Francisco  Emerson

Serpa  Chaves  Alburquerque  e  Rafael  de  Castro  dos  Santos  (Prefeitura  Municipal  de

Uruburetama), João Fernandes de Vasconcelos (Prefeitura Municipal de Itapipoca), Túlio Ésio

Ferreira  Gomes  e  José  Itamar  Ferreira  Gomes  (Prefeitura  Municipal  de  Acaraú),  José

Wellington de Sousa e  Lívia  Alves  de Sousa  (Prefeitura  Municipal  de Sobral),  Raimundo

Ribeiro  Sales  (Câmara  Municipal  de  Miraima)  e  Rogério  Barbosa  Mesquita  (Câmara

Municipal  de  Irauçuba).  Poder  Público  Federal/Estadual: João  Bosco  Marques  (6ª  Área

Descentraliza  de  Saúde  de  Itapipoca  –  COADS/SRFOR),  Hudson  Damasceno  Maia  e
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Raimundo Filho dos Santos (Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural do Ceará –

EMATERCE),  Francisco  Leanderson  Morais  Silveira  (Empresa  de  Assistência  Técnica  e

Extensão  Rural  do  Ceará  –  EMATERCE),  Márcia  Soares  Caldas  (Secretaria  de  Recursos

Hídricos – SRH) e Samiramisthais Sousa Linhares (Fundação Cearense de Metereologia e

Recursos Hídricos (FUNCEME). Participantes Extras: Anaré Amadeu Ávila Dantas (Defensa

Civil  de Sobral),  Benedita Helena Rivando de Sousa e Marcos Rogério Faustino da Silva

(Agência Municipal do Meio Ambiente AMA – Sobral), Magno César Gomes Vasconcelos

(Sindicato  dos  Trabalhadores(as)  Rurais  Familiares  de  Itarema),  Maria  Jussara  de  Couto

(Secretaria  da  Agricultura  de  Itapipoca),  Micaella  da  Silva  Teixeira  Rodrigues,  Edecarlos

Rulim de Souza,  Francisco Lucas de Jesus Oliveira Zessa e Lucas Guilherme de Oliveira

(COGERH),  Francisco  Elenilson  Rodrigues  e  Karen  Matheus  da  Costa  (Defesa  Civil  de

Uruburetama),  José  Raimundo  dos  Santos  (Motorista),  Francisco  Gilberto  do  Santos

(ECOVIDA)  e  Maria  das  Graças  Agostinho  (Associação  dos  Moradores  do  Distrito  do

Barrento).  Da  Gerência  Regional  do  Litoral: Paulo  Victor  de  Araújo  Albuquerque

(Coordenador do Núcleo de Gestão Participativa), Edson Braga Veras Neto (Coordenador do

Núcleo de Operação), Edilene Rodrigues Matoso, Carlos César de Carvalho, Antônio Kennedy

de Oliveira Azevedo (Técnicos do Núcleo de Gestão Participativa), João Marcelo Pinho Braga

(Auxiliar de Operação de Manutenção de Regional II), Ana Beatriz Machado (Estagiária do

Núcleo de Gestão Participativa), Francisco Ernando de Sousa Rodrigues e Luiz Felipe Freitas

de Souza (Motoristas).  A reunião iniciou com o presidente do CBH Litoral,  Sr. Raimundo

Ribeiro Sales e o Coordenador de Gestão Participativa, Sr. Victor Albuquerque saudando à

plenária e agradecendo a presença das 29 entidades. Ainda na abertura, Sr. Victor justificou a

ausência  dos  demais  membros(as)  da  diretoria  que  não  puderam  se  fazer  presentes.  Na

sequência, ele convidou o Técnico do Núcleo de Gestão Participativa, Sr. Carlos Carvalho para

fazer a leitura da ata da última reunião do colegiado, a 33ª Reunião Extraordinária. Após a

leitura, a ata foi aprovada sem ressalva. Devido a agenda da Sra. Márcia Caldas, representante

da Secretaria de Recursos Hídricos (SRH), a pauta extra sobre  a  situação atual do recurso

Procomitê  que seria apresentada no final da reunião foi antecipada. Sra. Márcia agradeceu

pela  antecipação  da  discussão  e  iniciou  sua  apresentação  relembrando  o  objetivo  do

Procomitês, ao tempo que exibiu as melhorias advindas com a adesão do recurso. Em seguida,

ela apresentou o cronograma geral do Procomitê no Ceará, que descrevia historicamente a

apresentação  do  recurso  pela  ANA  durante  a  80ª  Reunião  Ordinária  do  CONERH,  a
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publicação do decreto de validação do projeto, a assinatura do contrato de três milhões de

reais, as parcelas recebidas, o relatório de certificação e por fim o encerramento do contrato

previsto para 30 de setembro de 2026. Todas as datas eram comentadas e detalhadas pela Sra.

Márcia.  Na sequência,  Sra.  Márcia  esmiuçou como o recurso de três  milhões  de reais  foi

investido nos doze comitês do Ceará, ao tempo que explanou sobre as demandas que ainda

estavam pendentes. Ainda em nível de estado, ela detalhou os valores investidos nas locações

dos  veículos  que  dão suporte  logístico  aos  membros(as)  dos  comitês,  bem como o  saldo

disponível para cada colegiado, sendo o do CBH Litoral de R$ 207.170,12. Informado o saldo,

Sra. Márcia provocou os(as) membros(as) questionando-os(as) sobre como esse recurso seria

utilizado. Como sugestão, ela exibiu a consulta feita aos comitês do Ceará sobre uma possível

adesão a um curso de extensão e/ou especialização oferecidos pelo Instituto Federal do Ceará

(IFCE) intitulado “Gestão dos Recursos Hídricos”. Ela explicou todo o processo de pesquisa,

os comitês interessados, os prazos disponíveis, o seu custo, algo em torno de R$ 200.000,00

sendo  para  40  vagas  cada  curso.  Sra.  Márcia  ainda  exibiu  o  resultado  da  consulta  e  os

benefícios do Procomitê e finalizou pedindo ao plenário para deliberar o que será feito quando

terminar o saldo do contrato dos carros, cerca de R$ 65.416,66 calculado até outubro de 2024.

Ela deu duas opções: prorrogar o uso dos carros até terminar o aditivo (17/10/2025), mesmo

que isso implique disponibilizar mais recursos ou finalizar o contrato assim que o saldo de R$

251.196,32 acabar.  O espaço foi  aberto a  plenária  para dúvidas e esclarecimentos.  Com a

palavra,  Sra.  Lívia  questionou  se  o  recurso  poderia  ser  utilizado  em  atividades

complementares realizadas pela entidades pertencentes ao comitê, como o caso de alimentação

na realização de algum evento. Em resposta, Sra. Márcia exemplificou como o recurso poderia

ser utilizado: na aquisição de material de escritório, capacitação, confecção de camisas, ações

de comunicação, entre outros. Após as discussões, a pauta foi levada para aprovação e maioria

dos(as) membros(as) presentes (24) votaram a favor de prorrogar o uso dos carros até terminar

o aditivo (17/10/2025), mesmo que isso implique disponibilizar mais recursos. Finalizada a

pauta  anterior,  Sra.  Edilene  foi  convocada  para  dar  início  a  apresentação  das  atividades

programadas do CBH Litoral para 2025. Na oportunidade, ela exibiu as ações previstas para o

ano como ações ambientais,  encontros dos fóruns nacional e cearense,  temas das reuniões

ordinárias,  extraordinárias,  diretoria,  Grupos  Técnicos  (GTs),  entre  outras.  Concluída  a

apresentação,  o  espaço  foi  aberto  para  a  contribuição  dos(as)  presentes.  Sr.  Moisés,

representante do Sindicato dos(as) Trabalhadores(as) Rurais Familiares de Itapipoca sugeriu
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que, em vez de fazer denúncias nas reuniões, o comitê e os(as) presentes deveriam realizar

uma visita aos reservatórios (Poço Verde e Gameleira) e áreas afetadas, para observar de perto

as condições e as invasões às áreas de preservação. Ele propôs que, após essa visita, o comitê

elaborasse um relatório sobre o que foi observado e encaminhasse às autoridades competentes,

como a Secretaria de Recursos Hídricos (SRH). Ele apontou ainda que as denúncias feitas nas

reuniões  frequentemente não resultam em mudanças  concretas.  Apesar  das  discussões,  ele

sente que muito pouco é feito em relação às questões ambientais e de preservação da região.

Sr. Moisés mencionou que já pediu uma audiência com o secretário estadual dos recursos

hídricos, mas não obteve resposta, destacando a falta de atenção às questões levantadas pela

comunidade. Embora ele critique a situação atual, Sr. Moisés deixa claro que não é contra a

aprovação da programação das atividades do comitê para 2025, mas acredita que ações mais

efetivas  e  práticas  são  necessárias  para  resolver  os  problemas  nos  reservatórios  e  na

preservação ambiental. Sr. José Wellington solicitou a palavra e reforçou que desde o início da

sua participação no CBH Litoral em 2012, sinalizou a situação das comportas do açude Patos

(Sobral)  que estão concretadas.  Ele pediu o apoio do CBH para entrar em contato com o

Departamento Nacional de Obras Contra as Secas (DNOCS) e ver a questão do conserto da

comporta do respectivo açude. Sr. Almir, representante Associação Comunitária Rural Bela

Vista aproveitou a oportunidade e solicitou que a COGERH realizasse uma visita técnica ao

açude Hidelbrando, conhecido como açude Cachoeira (Morrinhos), pois ele relata que o açude

construído há cerca de 50 anos não teve mais nenhuma intervenção significativa por parte do

Estado. Ainda de acordo com ele, a comunidade tem dúvidas sobre a propriedade do açude e

que a Companhia de Água e Esgoto do Ceará (CAGECE) é a responsável pelo abastecimento

local. Ele relatou ainda que o açude está em risco devido à deterioração da sua parede e à

especulação imobiliária  nas proximidades,  o que agrava a  questão ambiental.  Por  fim,  Sr.

Almir sugeriu ao Comitê a criação de uma Comissão Gestora (CG) para o reservatório que

poderia incluir representantes da comunidade e da CAGECE, para melhorar o gerenciamento e

garantir a preservação da água. Como resposta, o Sr. Edecarlos Rulim, Técnico da Gerência de

Gestão Participativa (GEPAR), sugeriu que a solicitação de visita técnica e monitoramento do

açude seja formalizada pela associação ou sindicato que o Sr. Almir representa e que ele,

poderia pedir ao comitê para encaminhar a solicitação à Coordenação de Gestão de Recursos

Hídricos da COGERH, solicitando uma vistoria. Essa vistoria poderia avaliar as condições do

açude e determinar se ele pode ser incorporado ao processo de monitoramento ambiental. Sra.

Ata da 69ª Reunião Ordinária do CBH Litoral – 05/12/2024 – Presencial   4

97

98

99

100

101

102

103

104

105

106

107

108

109

110

111

112

113

114

115

116

117

118

119

120

121

122

123

124

125

126

127

128



Lívia, também solicitou que a COGERH fosse responsável pela parte técnica do açude Santa

Maria da Taperuaba, de maneira que a equipe pudesse apresentar as anomalias do reservatório,

realizasse  uma limpeza,  desobstrução  ou talvez  uma revitalização  na  parede  do  açude.  A

orientação dada a ela pelo Sr. Victor é que a mesma também formalizasse seu pedido conforme

as indicações  do Sr.  Edecarlos.  Após as discussões,  a  maioria  dos representantes  do CBH

Litoral aprovaram as propostas das atividades programadas para 2025 por 24 votos, com a

ressalva  de  incluir  as  visita  técnicas  pelos(as)  membros(as)  do  colegiado  em  alguns

reservatórios estratégicos, uma vez que existe a dificuldade logística em visitar os 10 açudes

das Bacia Hidrográfica com os 40 membros(as) do colegiado. Para dar início a terceira pauta

do encontro Sr. Victor convidou, o coordenador do Núcleo de Operações, Sr. Edson Neto, a

fim de apresentar o resumo das atividades realizadas por sua equipe ao longo de 2024. Na

oportunidade o coordenador exibiu os 126,9 km de trechos perenizados durante a operação

2024.2 detalhando cada um dos acompanhamentos. Ele ainda exibiu as batimetrias realizadas

nos açudes Água Boa (Trairi), Arroz (Itarema), Gerardo Atimbone, Santa Maria de Aracatiaçu

e Bom Sucesso (Sobral),  as fiscalizações para regularização de usuários de água bruta,  as

inspeções de segurança regular, as correções de anomalias, as coletas para análise qualitativa

da  água  bruta,  os  monitoramentos  dos  poços,  as  medições  de  vazões  em  captações,  as

participações em capacitações e as visitas técnicas realizadas. Por fim, Sr. Edson apresentou o

acompanhamento da operação dos reservatórios, apresentando o saldo dos 10 reservatórios da

Bacia  Hidrográfica.  Segue  relação,  Gameleira:  simulado:  17.837.839  m³  e  realizado:

20.144.002 m³, s  aldo: 2.306.163 m³  . Gerardo Atimbone: simulado: 3.212.402 m³ e realizado:

3.780.893 m³,  saldo: 568.491 m³.  Missi:  simulado: 3.212.402 m³ e realizado: 3.780.893 m³,

saldo:  568.491  m³.  Mundaú:  simulado:  3.212.402  m³  e  realizado:  3.780.893  m³,  saldo:

568.491 m³.  Patos:  simulado: 3.212.402 m³ e realizado: 3.780.893 m³,  saldo: 568.491 m³.

Poço Verde: simulado: 8.285.212 m³ e realizado: 8.098.637 m³, saldo: -186.575 m³ (- 6 cm).

Quandú: simulado: 1.303.377 m³ e realizado: 1.722.116 m³, saldo: 418.739 m³. Santa Maria

de Aracatiaçu: simulado: 1.303.377 m³ e realizado: 1.722.116 m³, saldo: 418.739 m³. Santo

Antônio de Aracatiaçu:  simulado: 1.303.377 m³ e realizado: 1.722.116 m³,  saldo: 418.739

m³.  São Pedro da Timbaúba:  simulado: 8.468.300 m³ e  realizado:  10.053.231 m³,  saldo:

1.584.931 m³. Sr. Edson encerrou sua fala apresentando a equipe do Núcleo de Operações da

Gerência Regional do Litoral. Por fim, o espaço foi aberto para a contribuição da plenária. Sr.

José Wellington questionou sobre a divergência de dados da batimetria realizada no açude
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Santa Maria de Aracatiaçu (Sobral). Como resposta, Sr. Edson e Sr. Edecarlos explicaram que

as  mudanças  podem estar  relacionadas  com a evolução dos  equipamentos  que  realizam a

atividade. Dando continuidade a reunião, Sr. Victor convidou a equipe de Operações da Defesa

Civil de Uruburetama, representados por Francisco Elenilson Rodrigues e Karen Matheus da

Costa,  para  ministrarem a  palestra  intitulada  “Queimadas  ilegais  e  prevenção  a  incêndios

florestais”. Eles falaram sobre a ação do homem no meio ambiente, a diferença de queimada e

incêndio florestal, as principais causas de incêndios florestais, os efeitos negativos do fogo, a

substituição do uso do fogo, a nova Lei Federal N° 14.944 de 31 de julho de 2024 e o Decreto

Federal N° 12.189 de 20 de setembro de 2024 sobre o manejo integrado do fogo, os trabalhos

preventivos,  educação ambiental,  as principais ocorrências e por fim,  orientação para uma

queima segura.  Após a apresentação o espaço foi aberto para plenária e as dúvidas foram

sanadas pelos palestrantes. Sr. Victor então convidou Sra. Edilene para fazer a leitura da Nota

de Repúdio a PL 4546/2021, conforme encaminhamento da última reunião. O documento foi

lido e aprovado sem ressalva pela plenária e será veiculado às redes sociais do CBH Litoral.

Finalizada as pautas, Sr. Victor convidou à frente o Sr. Hamilton Teixeira Viana, representante

da Faculdade de Educação de Itapipoca (FACEDI/UECE) e ex-presidente do CBH Litoral,

bem como  Sr.  Raimundo  Ribeiro  Sales,  presidente  do  comitê  para  entregarem  o  Prêmio

“Amigos das Águas” ao Sr. Erandir Cruz Martins, representante da Colônia de Pescadores Z-

67 de Sobral e a Sra. Maria das Graças Agostinho, representante da Associação dos Moradores

de Barrento (AMBAR), respectivamente. Em ambas as falas, tanto Sr. Hamilton quanto Sr.

Sales  reforçaram o  reconhecimento  à  parceria  e  à  preservação dos  recursos  hídricos  e  ao

fortalecimento das comunidades locais pelos homenageados(as). Após a solenidade, Sr. Victor

convidou os(as) presentes para celebrar a vida da Sra. Edilene Matoso que estava fazendo

aniversário. Informes: Dia 11/12 (quinta-feira), acontecerá a 2ª Reunião do Plano de Secas do

Hidrossistema Mundaú na Câmara Municipal de Uruburetama. Reforço aos membros(as) do

CBH Litoral sobre o preenchimento do formulário sobre a visão de trabalho realizado pela

COGERH. Dito os  informes,  Sr.  Victor  agradeceu ao Sr.  Francisco Alberto,  presidente da

Câmara  Municipal  de  Itapipoca  por  ter  cedido  o  espaço  para  a  realização  da  reunião  e

comunicou  aos  membros(as)  que  um  formulário  de  avaliação  da  presente  reunião  seria

enviado para que eles(as) respondessem. Além disso, Sr. Victor também agradeceu o apoio da

Assessoria  Socioambiental  da  COGERH  nas  pessoas  de  Ana  Araújo  e  Vinicius.

Encaminhamentos:  1) A Secretaria-Executiva fará o levantamento do investimento para a
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realização dos cursos de especialização e extensão em  Gestão dos Recursos Hídricos. 2) A

Secretaria-Executiva enviará um formulário para a captação de sugestões de uso para o recurso

Procomitês. 3) A Secretaria-Executiva incluirá no calendário das atividades programadas para

2025, a realização das visitas técnicas aos reservatórios da Bacia Hidrográfica do Litoral por

região estratégica. 4) A Secretaria-Executiva entrará em contato com o DNOCS para dialogar

sobre  o  conserto  da  comporta  do  açude  Patos  (Sobral).  Finalizada  as  pautas,  Sr.  Victor

agradeceu a presença de todos(as). Nada mais havendo a tratar, eu Edilene Rodrigues Matoso

(Secretaria-Executiva do CBH Litoral), elaborei a presente ata que depois de lida foi aprovada

pelo plenário do referido comitê conforme consta a lista de frequência em anexo. 
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